

### 最高检通报生态环境和资源保护检察工作情况 5年办理长江流域污染环境犯罪3900余件

本报讯 记者张昊 6月5日,最高人民检察院举行“生态检察助力美丽中国建设”新闻发布会,通报生态环境和资源保护检察工作情况,发布《生态环境和资源保护检察白皮书(2018-2022)》和检察机关服务保障碳达峰碳中和典型案例,最高检发布的数据显示,5年来,检察机关受理审查起诉破坏环境资源保护犯罪案件209957件353223人,办理生态环境和资源保护领域民事检察案件498件,行政检察案件62875件,公益诉讼案件394894件,办案数量均显著上升。

### 最高检推进中央生态环境保护督察公益诉讼案件办理工作 用法治力量保障督察整改落到实处

本报北京6月6日讯 记者张昊 为深入推进中央生态环境保护督察公益诉讼案件办理工作,最高人民检察院今天发布10件典型案例,涉及危险废物、工业废水、大气、重金属等污染整治,农用地及自然保护区生态修复,非法采矿治理,城镇生活垃圾规范处置等问题。

### 公安部依法严厉打击污染环境犯罪 去年以来挂牌督办130余起重大案件

本报北京6月6日讯 记者董凡超 记者从公安部获悉,2022年以来,公安部先后挂牌督办130余起重大案件,全国共侦办污染环境刑事案件3100余起,有力维护了国家生态安全和人民群众合法权益。

人,非法捕捞水产品犯罪案件5000余件8100余人,生态环境和资源保护公益诉讼案件126600余件,相关违法犯罪得到明显遏制。

### 企业篡改数据非法排污被依法追责 公安部公布打击污染环境犯罪5起典型案例

关侦破李某江等人污染环境案,陕西渭南公安机关侦破车某锋等人污染环境案,涉及非法倾倒、填埋危险废物,利用废弃矿井、矿渣提取贵金属非法牟利等多种犯罪情形。

### 公安部依法严厉打击污染环境犯罪 去年以来挂牌督办130余起重大案件

健全京津冀、长三角、成渝等重点地区公安机关警务合作机制,协同开展黄河流域省际、边界地区生态环境保护联合打击行动,为促进区域协调发展提供法治保障。

# 企业篡改数据非法排污被依法追责

## 公安部公布打击污染环境犯罪5起典型案例

□ 本报记者 董凡超

压缩污水处理成本,通过人为干扰采样、篡改监测数据、故意停用监测设备等方式,非法排放超标污染物……2022年7月,吉林省四平市公安局侦破一起污染环境案,抓获犯罪嫌疑人5名。经查,2021年3月至案发,四平某禽屠宰加工企业(系四平市中心排污水厂)总经理助理孙某为

关侦破李某江等人污染环境案,陕西渭南公安机关侦破车某锋等人污染环境案,涉及非法倾倒、填埋危险废物,利用废弃矿井、矿渣提取贵金属非法牟利等多种犯罪情形。

2022年5月,浙江省温州市公安机关侦破一起非法倾倒危险废物案,抓获犯罪嫌疑人14名。经查,2019年3月至案发,位于浙江省平阳县某电镀工艺品厂区内的7家蚀刻加工企业,为减少生产成本,将蚀刻产生的危险废物交由刘某彬等人(无危险废物处置资质)擅自处置,被非法转运倾

2022年5月,广西壮族自治区贵港市公安机关联合生态环境部门共同侦破一起污染环境案,抓获犯罪嫌疑人30多名。经查,2021年12月至案发,林某强等人在

无任何资质的情况下,从广东等地大量收集铝灰(危险废物),转运至平南县某砖厂非法提炼铝锭向外销售,并将提炼后产生的废渣(危险废物)部分就地存放,部分非法填埋至平南县内多个地点,造成环境严重污染。目前,林某强等8人已被分别依法判处三年十个月至十个月不等的有期徒刑,并连带承担应急处置费用80多万元。

2022年4月,根据群众举报,重庆市公安机关侦破一起跨省非法转移倾倒工业固体废物案,抓获犯罪嫌疑人32名。经查,2021年6月至案发,四川省德阳市某环境工程有限公司负责人杨某邵,利用中介人员李某江提供的一般工业固体废物虚假处置资质,与四川省遂宁市某新能源电池材

2022年5月,广西壮族自治区贵港市公安机关联合生态环境部门共同侦破一起污染环境案,抓获犯罪嫌疑人30多名。经查,2021年12月至案发,林某强等人在

无任何资质的情况下,从广东等地大量收集铝灰(危险废物),转运至平南县某砖厂非法提炼铝锭向外销售,并将提炼后产生的废渣(危险废物)部分就地存放,部分非法填埋至平南县内多个地点,造成环境严重污染。目前,林某强等8人已被分别依法判处三年十个月至十个月不等的有期徒刑,并连带承担应急处置费用80多万元。

### 公安部依法严厉打击污染环境犯罪 去年以来挂牌督办130余起重大案件

健全京津冀、长三角、成渝等重点地区公安机关警务合作机制,协同开展黄河流域省际、边界地区生态环境保护联合打击行动,为促进区域协调发展提供法治保障。

及时打掉一个跨省专门从事非法倾倒处置工业固体废物的犯罪团伙,并在当地党委、政府统一组织下,配合相关部门及时修复了受损生态。

2021年12月,陕西省潼关县公安机关侦破一起利用剧毒化学品提取黄金污染环境案,抓获犯罪嫌疑人8名。经查,2020年12月至2021年3月,犯罪嫌疑人车某锋、辛某平等人为牟取暴利,在未取得剧毒化学品和危险废物经营资质的情况下,选择潼关县一处偏僻荒地修建堆浸池,非法购进尾矿渣和剧毒化学品提取黄金,并将产生的废渣和废液(均属危险废物)直排外

2022年5月,广西壮族自治区贵港市公安机关联合生态环境部门共同侦破一起污染环境案,抓获犯罪嫌疑人30多名。经查,2021年12月至案发,林某强等人在

无任何资质的情况下,从广东等地大量收集铝灰(危险废物),转运至平南县某砖厂非法提炼铝锭向外销售,并将提炼后产生的废渣(危险废物)部分就地存放,部分非法填埋至平南县内多个地点,造成环境严重污染。目前,林某强等8人已被分别依法判处三年十个月至十个月不等的有期徒刑,并连带承担应急处置费用80多万元。

### 公安部依法严厉打击污染环境犯罪 去年以来挂牌督办130余起重大案件

健全京津冀、长三角、成渝等重点地区公安机关警务合作机制,协同开展黄河流域省际、边界地区生态环境保护联合打击行动,为促进区域协调发展提供法治保障。



近日,江苏南京江北新区公用集团联合长江航运公安局南京分局共同举办世界环境日主题活动,通过向过往群众发放宣传手册,让人们了解长江大保护的重要性,呼吁人们共同守护“平安长江”。图为活动现场。

本报记者 罗莎莎 本报通讯员 王心语 杨大清 摄

### 湟水河流域水资源保护专项行动启动

本报讯 记者徐鹏 青海省西宁市人民检察院近日与西宁市水务局联合举行“湟水河流域(西宁段)水资源保护专项行动”启动仪式,双方签署《检察公益诉讼与行政执法协作机制框架协议》。

湟水河是黄河上游重要支流,发源于青海省海晏县,流经西宁、海东市,在甘肃省永靖县汇入黄河,在西宁境内流域面积7335平方公里,河长95.9公里。西宁地处湟水河谷地,是青藏高原唯一人口过百万的省会城市,作为黄河上游重要生态功能区,生态地位特殊而重要,在维护黄河流域生态安全中具有不可替代的战略地位。

专项行动要求开展湟水河流域(西宁段)水资源保护,旨在充分发挥行政执法与检察公益诉讼协作机制作用,立足水资源业务管理、水行政执法、检察公益诉讼职能,持续关注湟水河流域水资源生态保护和高质量发展的突出问题,全面推进水资源节约、保护、开发、利用行为的法治化、规范化。

## 全国党委政法委系统“新时代政法楷模”

### 四川省甘孜藏族自治州委政法委：

# 筑牢保平安护稳定的铜墙铁壁

□ 本报记者 刘浩 马利民

四川省甘孜藏族自治州是新中国成立后的第一个少数民族自治州,地处祖国青藏高原东南边缘、川滇藏青四省区接合部,素有“治藏稳藏要冲”之称。

近年来,甘孜州委政法委全面落实新时代党的治藏方略,高举法治大旗,保持战略定力,发扬斗争精神,团结带领全州政法队伍踔厉奋发推动法治甘孜、平安甘孜建设,取得违法案件“4年连降”、平安满意度“5年连升”的全方位历史性成就。

面对现代化治理需求,甘孜州委政法委以市域社会治理创新为抓手,实践探索“党建引领”夯基固本、“关口前移”多元化解、“四项治理”陋习整治、“流动网格”未梢治理等系列机制,打造“石榴籽”工作室、“甘孜绿芽”平台,背包警务等一大批甘孜特色治理品牌,推动实现治理机制从碎片到系统,治理基础从薄弱到夯实,治理方式从单一到多元的转变。

每年4月至7月是虫草采挖期,甘孜州“漫山遍野”都是前来“淘金”的农牧民群众。每此时,甘孜州委政法委“出品”的特色为民服务品牌“流动网络+伴随式服务”便同各种寓教于乐的便民“套餐”一同被搬上平均海拔4000米以上的高原,既向农牧民普法释法,也

为老百姓调解矛盾,全流程全流程全覆盖护航,在甘孜州委政法委统筹推进下,全州共成立4783个网格党小组,边界地区联合党支部和流动党支部,川滇藏青毗邻地区四省区八州市100%建立联动协作,持续5年保持虫草松茸采挖期以及边界地区社会和谐稳定。

面对人民群众对美好生活向往的新需求,面对市(州)域是各类矛盾风险“终点站”的新要求,甘孜州委政法委坚持事不避难,切实落实保安全、护稳定各项措施,积极主动未雨绸缪、见微知著,防微杜渐,主动打好防范化解各种风险挑战攻坚战。

健全“立体化”防控体系源头防范风险隐患,州县乡三级综治中心100%实体化实战化运行,5000多名网格员、3.2万群防群治和19万余人平安志愿者活跃在“大街小巷、草原山头”。

边,举办法宣教育15万场次,培养“法律明白人”1200多名,法治意识逐渐成为干部第一准则、群众第一信仰。

今日的甘孜,社会和谐、民族和睦,宗教和顺、生活和美,在地球褶皱的大横断山脉乐山东乐的安居场景。

面对无数次难点如何攻、痛点如何治、堵点如何破的拷问,甘孜政法系统以铸牢中华民族共同体意识为主线,以民族团结进步进军营为统领,以平安建设和市域社会治理为基座,不断完善工作思路,创新工作格局,有声有色组织全州政法及职能部门开展一系列标本兼治、厉行法治的生动实践,誓要筑起稳定和谐这一铜墙铁壁,守住“当下治”,更要“长久安”。

近5年,甘孜书写了“安康”与“奔康”双丰收的好故事。峥嵘崔嵬的“第三极”见证着康巴高原的沧桑桑田,甘孜州得以延续“同心共筑中国梦”的新传奇,人民群众与党委政府同心同行,与社会变革同向聚合,与文明进步同频共振成为最大共识。

民之所系,重于泰山。甘孜州干部群众普遍反映,这5年是治安环境明显提升的5年;是社会风气持续向好的5年;是老百姓安全感、幸福感、获得感逐年提升的5年。甘孜州委政法委先后被评为全国民族团结进步示范先进集体等。

### 贵州省赤水市委政法委：

# “五抓联动”创平安 奋力书写新答卷

□ 本报记者 杜洋 王家梁

赤水市位于贵州省西北部,赤水河中下游,与四川省泸州市接壤,全市总人口约32万人。党的十八大以来,贵州省赤水市委政法委忠实践行维护国家安全、社会稳定、人民安宁的重大责任,通过政治建设抓根本、平安建设抓统筹、基层治理抓平台、纠纷调解抓机制、服务群众抓结对“五抓联动”,奋力推动建设更高水平的平安赤水、法治赤水,为经济社会高质量发展创造了良好政治生态环境。

赤水市委政法委始终把抓好党的政治建设作为推动工作的首要任务,采取“五会一训”(政法委员会会议、政法工作联席会、理论学习中心组学习会、干部职工会、政法业务商会、专题培训班)抓政法队伍思想淬炼、政治历练、业务训练,以实际行动衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”,深入学习贯彻《中国共产党政法工作条例》,建立健全党委政法委“协管”“协查”机制以及政治督察,执法检查,案件评查,纪律作风督查巡查等系列配套制度,从制度上确保政法工作始终置于党的绝对领导之下,确保党的各项决策部署落到实处。5年来,推动全市政法机关组织理论学习中心组集中学习研讨175次,党员领导干部上党课253次,开

展各项专题培训46场次,保持了风清气正的政治生态。

在平安建设中,赤水市委政法委着力发挥牵头统筹作用,将平安建设与中心工作同部署、同推进、同督促、同考核、同奖惩,在维护社会稳定、服务地方发展中发挥了保驾护航作用。以平安建设和创建文明城市为主抓手,深入开展“十无一讲一创”主题创建活动,特邀巡迴、平安协管员巡查、平安志愿队常态化开展。在全省“双提升”测评中,赤水市人民群众安全感连续5年达99%以上,对政法机关满意度达98.6%以上,在全省排名前列。

近年来,赤水市委政法委通过整合综治、信访、司法、禁毒等资源,规范化建设县、乡、村三级综治中心145个,划定“全科网格”883个,设置联络点中心6777个,构建起“一中心一张网十联户”基层社会治理平台和机制,形成了“社情民意联报,安全隐患联防,矛盾纠纷联调,困难家庭联帮,邻里互动联动,政策法规联宣,文明新风联树,环境卫生联治,致富项目联建”的基层社会治理工作格局。

赤水市委政法委探索建立“三中心、两平台、一专班”运行工作机制,整合用好综治中心、矛盾纠纷多元化解中心、法院诉调对接中心,整合接访员、调解员、司法助理员力

量,在各中心开展“巡回调解”,有力推动了矛盾纠纷在一线化解,牵头接办“12345政务服务热线”,采取月调度、月通报及“红黑榜”公示制度倒逼推动,2022年以来,接收转派工单13052件,按时办结率达100%,满意率达98.48%,确保群众诉求“事事有回音,件件有落实”。创建重大矛盾纠纷采取“一事一专班”化解机制,通过拉清单、明职责、定任务,限时化解。5年来,全市统筹“13个行业+165个调解委+641名专兼职调解员”力量,化解矛盾纠纷15000余起,民商事新收案件数持续下降,一大批矛盾纠纷在诉前得到解决。

赤水市委政法委在脱贫攻坚帮扶、乡村振兴建设中统筹政法单位采取“一对一”帮扶方式与困难群众结对,助力333名贫困户顺利脱贫,探索创新“法治扶贫”经验在全省推广。针对一些“不赡养老人、骗取扶贫政策”等乱象,赤水市委政法委牵头,组织法检公司联动协作,采取“地毯式”排查、“促膝式”调解、“公益式”服务、“院坝式”普法等方式,扶强群众法治观念,扶正社会风气,扶出发展自信。在牵头开展政法信访系统“入村寨进社区走企业访群众”大走访活动中,采取“一对一”走访方式与广大群众结对,派出走访人员15133人次,走访重点企业991个,群众34671户,解决问题845个,让人民群众从心底里满意和认可。

### 让求真务实担当实干成为检察履职鲜明特征

上接第一版 是锻造政治上绝对可靠、对党绝对忠诚干部队伍的内生要求。对检察机关来说,也是政法队伍教育整顿的延续和深化。要提高思想认识,筑牢政治忠诚,聚焦解决最高检机关和检察队伍纪律作风存在的突出问题,

坚持主题教育和干部队伍教育整顿一体部署、一体推进,一体整改,统筹研究制定主题教育检视整改和干部队伍教育整顿问题清单,专项整改方案,查摆的问题要具体、聚焦,整改措施要可操作、可落实,确保主题教育和干部队伍教

育整顿取得实实在在效果。要坚持问题导向、效果导向,在全员受教育,全面受教育、深刻受教育的基础上,抓住身边人、身边事做警示教育,以更深刻教育、更深刻效果增强整顿实效,努力锻造忠诚干净担当的过硬检察队伍。

上接第一版 运用法治力量,助力法治中国建设,服务全面建设社会主义现代化国家。内地检察机关始终与包括澳门廉政公署在内的澳门执法司法机构保持良好交往和密切合作。愿进一步加强务实合作,携手打击跨境腐败犯罪,共同推动内地和澳门廉洁建设、法治建设取得新成效,推

动“一国两制”实践在执法司法领域行稳致远。

陈子劲感谢应勇的热情会见,他表示,澳门廉政公署与内地检察机关在服务国家反腐败大局和助推法治政府建设等方面职责相近,近年来,内地检察机关在履行公益诉讼检察职能、维护公共利益等方面卓有

成效。希望进一步与内地检察机关在公益诉讼、打击跨境腐败犯罪、人员交流互访等方面加强务实合作。澳门廉政公署将依法履职,为“一国两制”在澳门的成功实践贡献法治力量。

国家一级大检察官,最高检常务副部长童建明参加会见。